

**Плюсы инвестиционного климата**



# СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 196 (11732), шоатта, 24 декабрь, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 24 декабря 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

## В Правительстве республики – новое лицо

**В составе отставленного в середине ноября кабинета министров республики состоялось назначение на одну из ключевых должностей. Работавший до этого первым заместителем главы администрации города Назрани Муслим Дзейтов назначен первым заместителем Председателя Правительства Ингушетии. Занимавший ранее эту должность Алихан Цечоев переходит на работу в Москву – постоянным представителем Республики Ингушетия при Президенте России.**

Так совпало, что вышедшая 22 декабря – в день его назначения на должность первого вице-премьера – наша газета «Сердало» поместила статью Аси Гетагазовой «Свалки вблизи «опочивален», в которой Муслим Дзейтов давал пояснения по ситуации с санитарным состоянием в городе, из которого видно, что хорошо знает проблемы города и видит пути их решения.

«С учетом вашего опыта работы, в правительстве вам будет поручено курировать одно из самых сложных направлений. Необходимо сконцентрировать внимание на сферах строительства, ЖКХ, выравнивании ситуации с платежами за коммунальные услуги. Желаю вам плодотворной деятельности», – сказал Глава республики Юнус-Бек Евкуров, представляя руководству правительства только

что назначенного первого вице-премьера. 52-летний М. Дзейтов до назначения на пост заместителя мэра Назрани возглавлял абонентскую службу г. Назрани и Назрановского района ОАО «Ингушэнерго». Это позволяет отметить, что он неплохо знаком со всеми отраслями, которые будет курировать. А проблем здесь очень много.

Не стихает напряжение с платежами за коммунальные услуги, в котором виноваты не только недобросовестные абоненты, но и крайне забюрократизированные службы сервиса соответствующих служб.

Хочется верить, что новый вице-премьер продолжит прделанную своим предшественником работу и внесет свой вклад в этом направлении.

Соб. инф

## Парламент Ингушетии принял бюджет республики на 2017 год

**Проект республиканского бюджета на 2017 год утвержден на состоявшемся сегодня внеочередном заседании Народного Собрания.**

Но прежде по предложению комитета по бюджету и налогам республиканский бюджет был возвращен к процедуре первого чтения. Председатель профильного комитета предложение объяснил дополнительным поступлением финансовых средств. На этапе обсуждения федерального бюджета в Государственной Думе Ингушетии выделено дополнительно около 2,5 миллиардов рублей. С учетом этих средств общий объем бюджета на следующий финансовый год составит почти 20 миллиардов рублей.

С докладом об основных параметрах главного финансового документа на заседании выступил и.о. Министра финансов Руслан Цечоев. На развитие культуры в будущем году республика получит дополнительно 150 миллионов рублей. Эти средства будут направлены на строительство домов культуры по программе Минкультуры России. В следующем году учреждения культуры дотусового назначения появятся в 13 селах Ингушетии. Более миллиарда рублей в рамках федеральной целевой программы выделяется на развитие жилищного строительства, дополнительные средства получит АПК и малый бизнес. Следует добавить, что партия «Единая Россия» с 2017 года также начнет реализацию еще четырех партийных проектов: «Наш двор», «Местный дом культуры», «Театры малых

городов», «Парки малых городов».

По словам главы Минфина, проект закона о республиканском бюджете подготовлен с учетом сложной экономической ситуации, при ограниченных финансовых возможностях. Тем не менее в результате совместной работы Парламента и Правительства республики удалось обеспечить финансирование всех социальных обязательств государства. Около 80% расходов бюджета планируется направить на решение социальных задач. Общий объем расходов бюджета, по таким разделам расходов, как «Образование», «Культура», «Здравоохранение», «Социальная политика» и другие составит 16 262,6 млн рублей.

Руслан Цечоев поблагодарил депутатский корпус за конструктивное взаимодействие с Минфином и Правительством в целом при согласовании расходных статей бюджета. Напомним, что при подготовке законопроекта проходили согласование предельные лимиты бюджетных обязательств, распределяемых между главными распорядителями средств республиканского бюджета, в рамках обсуждений, организованных во всех комитетах Народного Собрания. В Парламенте намерены также тесно работать с Минфином и осуществлять контроль за качественным исполнением бюджета.

**Глава республики Юнус-Бек Евкуров провел рабочее совещание с министром культуры и архивные дела Ингушетии Марет Газдиевой. На встрече обсуждались вопросы, связанные с ходом строительства трех домов культуры в сельских поселениях Галашки, Сагопши и Кантышево, а также с планами по возведению новых и реконструкции старых объектов в ряде населенных пунктов. По словам министра, Ингушетия в 2017 г. получит из федерального бюджета 150 млн рублей на строительство домов культуры по программе Минкультуры России.**

«Что же касается темпов строительства новых объектов культурно-досугового типа в трех селах республики, то там уже ведутся кровельные работы. Осуществляет-

учреждений культурно-досугового типа. Возведение пяти домов культурно-досугового типа начнется в 2017 году, столько же старых зданий рекон-

строительство новых домов культуры. Для предоставления субсидии отобраны 10 регионов, которые получат по 150 млн рублей, среди них Ингуше-

## 13 типовых домов культуры построят и реконструируют в селах Ингушетии в 2017 г.

ся надлежащий контроль за возведением зданий», – сказала М. Газдиева.

В ходе встречи Глава региона отметил, что новые объекты должны сочетаться с общим фоном, архитектурным ансамблем близлежащих строений и отличаться своей оригинальностью.

По итогам совещания Ю. Евкуров поручил министру культуры до 20 января представить эскизные проекты будущих зданий.

Стоит пояснить, что восемь новых домов культуры на 200 мест каждый с большими сценическими площадками и мастерскими будут построены в с.п. Сагопши, Кантышево, Галашки, Сурхаи, Зязиков-Юрт, Новый Редант, Яндаре и Мужичи. Строительство трех домов культуры в селах Сагопши, Кантышево и Галашки было начато в этом году за счет ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года». Эти три объекта переходящие на 2017 год. Распоряжением Правительства РФ от 30 марта текущего года Ингушетии выделена субсидия в размере 27,3 млн руб. на реализацию мероприятий по развитию сети



строюют в селах Инарки, Эжажево, Плиево, Пседах и Троицкое. Именно на эти цели Ингушетия в рамках новой программы Министерства культуры получит 150 млн рублей из федерального бюджета.

В новых зданиях будут созданы все условия для проведения культурно-массовых мероприятий, кружковых занятий, направленных на расширение кругозора и эстетическое воспитание детей школьного возраста, обучения народным ремеслам.

Как сообщил ранее в ходе выступления в Госдуме министр культуры РФ Владимир Мединский, Ингушетия вошла в десятку регионов России, которым в 2017 году из федерального бюджета выделят средства на

ти, Дагестан, КЧР, КБР, Республика Тыва, Ставропольский край, Северная Осетия, Омская, Тульская, Ростовская области.

Программа предполагает не только строительство, но и капремонт домов культуры. В рамках данной программы в 2017 году предусмотрены средства федерального бюджета в объеме 1,5 млрд рублей. Строительство сельских клубов будет вестись в самых проблемных регионах, где самый большой дефицит таких учреждений и низкая бюджетная обеспеченность по экономике.

По новой программе Минкультура до конца следующего года предполагает создать около 100 сельских домов культуры.

## Коллективу Постпредства представили нового руководителя

**В Постоянном представительстве РИ при Президенте РФ в Москве состоялось совещание под председательством Главы республики Юнус-Бека Евкурова.**

В ходе встречи лидер региона представил сотрудникам Постпредства нового руководителя Алихана Цечоева, ранее занимавшего должность первого заместителя Председателя Правительства РИ. Как было отмечено, Руслан Хаутиев освобожден от должности Постпреда по собственному желанию и в связи с переходом на другую работу.

Поясняя причины кадровых изменений в Постпредстве, Юнус-Бек Евкуров отметил как успехи, так и просчеты, допущенные в работе структуры. По его мнению, руководству Постпредства необходимо уделять

больше внимания планированию работы, повысить уровень взаимодействия с Администрацией Президента России, Минкавказа, другими федеральными министерствами, ингушскими общинами в регионах России и зарубежными диаспорами.

Глава выразил надежду, что с приходом нового руководителя, имеющего колоссальный опыт работы на различных должностях, возникающие проблемы будут решаться качественно и оперативно.

В свою очередь Алихан Цечоев выразил признательность руководителю

субъекта за оказанное доверие и заверил его в том, что приложит все усилия для эффективного выполнения стоящих перед Постпредством задач.

Бывшему Постпреду Р. Хаутиеву с наилучшими пожеланиями Юнус-Бек Евкуров вручил благодарственную грамоту.

Кроме того, в ходе совещания лидер региона подал доклад с Днем рождения руководителя Администрации Главы Ингушетии Башира Хашагулгова и пожелал ему плодотворной деятельности и успехов.

Пресс-службы Главы РИ

## Преступлений становится меньше

**Портал правовой статистики Генеральной прокуратуры России опубликовал данные о том, что в Ингушетии за 10 месяцев совершено меньше всего преступлений в СКФО и в целом по стране.**

В Ингушетии за 10 месяцев (январь-октябрь 2016 года) зафиксировано 1476 преступлений. Это лучший показатель в СКФО и третий показатель в России. Меньше преступлений совершено только в Чукотском (684) и Ненецком (654) округах.

В целом, почти все субъекты, входящие в Северо-Кавказский федеральный округ, оказались в середине и конце рейтинга. В Чечне и Карачаево-Черкесии – чуть больше 3000 преступлений, в Северной Осетии – более 6000, КБР – 6500, Дагестане – 13 786. Ставропольский край оказался на 21-м месте – 29 289 преступлений.

По числу совершённых преступлений лидирует Москва – 148 550, за ней идет Московская область – 74540, на третьей ступени «лидеров» Кубань – 61 705.

Не касаясь статистики по другим субъектам, остановим свое внимание на

данных по Ингушетии.

За сухими цифрами по Ингушетии и стоит явление огромного значения для нашей республики, для нашего народа.

Кажется, это было вчера, когда преступность зашкаливала все возможные пределы. Стоит просто «пролистать» сообщения интернет сайтов десяти-пятнадцатилетней давности, и мы увидим одни криминальные новости, одна страшнее другой. Практически люди боялись выйти на улицы в ночное время, ездить в гости в другие населенные пункты республики. Решить проблему о преступности – вот единственная просьба, звучавшая из уст жителей республики во время их встреч с новым руководителем региона Юнус-Бек Евкуровым в 2008-2009 гг.

И совместный комплексный труд всех органов государственной власти, сил правопорядка, обществу, сочетания методов профилактики, убеждения, превентивных мер и силовых акций дал свои положительные результаты, которые не увидать нельзя. И не ценить нельзя.

С. СУЛТАНОВ

## В Миннаце республики отметили труд журналистов

**В Миннаце Ингушетии 23 декабря состоялось торжественное вручение наград журналистам СМИ республики, авторам лучших конкурсных работ. Напомним, организатором данного мероприятия выступило Министерство во внешним связям, национальной политике, печати и информации Республики Ингушетия. Победителями конкурса по теме: «Коррупция: взгляд журналиста» стали:**

- 1 место: Хашиева Лолита Хаматхановна (ГТРК «Ингушетия»), программа «Это не по-ингушки. Коррупция. Социальный недуг».
- 2 место: Гиреев Борис Хажиевич (газета «Ингушетия»), статья «Победим в себе дьявола».
- 3 место: Султыгов Якуб Суламбекович (газета «Сердало»), статья «Стыд и совесть – два алмаза».

**В номинации, посвященной теме противодействия экстремизму и терроризму первое место у Я.С. Султыгова (газета «Сердало»).**

Министр во внешним связям, национальной политике, печати и информации РИ

Улан Евлоев вручил дипломы и памятные подарки журналистам и пожелал счастья, успехов в профессиональной деятельности на благо Ингушетии и страны. Он отметил важность участия СМИ республики в освещении острых тем, взаимодействия всех, кто хочет и готов принести пользу своему народу. После вручения наград состоялось чаепитие и очень интересный диалог о первоочередных задачах, стоящих перед нашим обществом, нравственных ориентирах, которые мы должны дать подрастающему поколению.

В. САИТОВ

## Ингушский язык и ингушские яблоки в Костроме

**Недавно подписанное между Костромской областью и Республикой Ингушетия соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве уже приносит свои первые плоды.**

Напомним, что 10 апреля 2016 г. губернатор Костромской области Сергей Ситников и Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров подписали Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве между двумя субъектами.

В октябре 2016 г. делегация области во главе с губернатором С. Ситниковым побывала в Ингушетии в рамках Дней культуры Костромской области в Республике Ингушетия.

Как сообщает пресс-служба губернатора Костромской области, в Воскресной школе Костромского дома национальностей открыт ингушский класс. В планах работы класса – изучение культуры, истории и традиций Республики Ингушетия. Отдельный цикл лекций и бесед будет посвящен героям войны и людям, прославившим Ингушетию

трудовыми и спортивными достижениями.

Известно, что живущие за пределами исторической родины люди больше тяготеют ко всему родному: языку, культуре, истории, чем их «домашние» земляки. Поэтому одной из главных задач класса является обучение ингушской грамоте всех желающих, так как не зная языка невозможно сполна постичь малую родину.

Одновременно прорабатывается вопрос о поступлении и обучении ингушских студентов в Красносельском училище художественной обработки металлов.

На днях в социальные учреждения Костромской области поступила первая партия яблок из Ингушетии. Партии в 12 тонн фруктов хватит малышам и школьникам 80 детских садов и 36 школ города Костромы на предновогодний месяц.

По словам исполняющей

обязанности заместителя главы администрации Костромской области Ирины Силаковой, поступившие плоды отличаются очень хорошим качеством и привлекательной ценой. Договоренность о поставке в Кострому яблок, выращенных на территории агропредприятия «Сад-Гигант Ингушетия», была достигнута во время визита делегации области во главе с Губернатором Сергеем Ситниковым в Республику Ингушетия в октябре 2016 года, когда руководителем региона сам посетил наше агропредприятие. «Яблоки вкуснейшие. В этом деле ингуши молодцы. Сделали большой рывок», – сказал Сергей Ситников, отметив, что хотел бы видеть экологически чистые фрукты не только у себя на столе, но и в социальных учреждениях, торговых павильонах Костромы.

Соб. инф.

**Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:**  
+7 (8734) 55-11-57

**В 2017 году российские компании собираются повысить зарплаты сотрудников и увеличить число вакансий, сообщает «Коммерсант» со ссылкой на оценку HeadHunter.**  
Около трети компаний планируют пересмотреть оклады работников в январе следующего года, еще треть – в первом квартале. Согласно прогнозам, зарплаты вырастут на 8 процентов, однако с учетом цели Центробанка по инфляции в 4 процента реальный рост зарплат окажется в два раза меньше. Тем не менее, на фоне предыдущих показателей эта цифра станет существенной, поскольку в 2016 году уровень реальных зарплат не изменился.

**Единый телефон службы спасения «112»**

**Погода в Ингушетии**  
25 декабря – (-3 °С), облачно с прояснениями  
26 декабря – (-2 °С), облачно с прояснениями

**Курс валют**  
USD ЦБ – 60,85  
EUR ЦБ – 63,54

## Что нам дал уходящий год

**Заканчивается год, который оставил заметный след в становлении нашей республики. Он знаменателен во многих отношениях. Во-первых, в Ингушетии стабильная политическая обстановка. Благодаря этому, у нас при высокой активности избирателей и без каких-либо эксцессов прошли выборы в Государственную думу РФ и Народное Собрание РИ. Удалось избежать крупных катаклизмов в религиозной жизни. Население республики объединено общей идеей и целью – сделать свою малую Родину динамично развивающимся регионом, в котором жить было бы комфортно. Это самое главное.**

Во-вторых, в уходящем году позитивные изменения произошли в социально-экономической сфере. И обусловлены они, главным образом, тем, что в условиях экономического кризиса развитие Ингушетии взяли под свою опеку высшие руководители страны. В конце ушедшего года у нас побывал Президент В. Путин. Внимательно ознакомившись с социально-экономическими проблемами самого молодого и самого маленького субъекта РФ, Владимир Владимирович дал конкретные поручения правительству по их решению. Правительство, в свою очередь, командировало в Ингушетию ряд ключевых министров, которые на месте воочию увидели, что и как нужно сделать во исполнение поручений главы государства. А на финише года мы видим результаты этой большой работы. Уже принял международные соревнования крупнейший в СКФО Дворец спорта с внушительной для нашего региона вместимостью – 3,5 тысячи зрителей. И очень правильно, что он носит имя профессионально-го борца, чемпиона мира и Европы в начале XX века Берда Евлоева. Этим самым подчеркивается связь и преемственность традиций, заложенных в то далекое время, с нынешними победами наших атлетов на Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы. С вводом в строй Дворца спорта им. Берда Евлоева мы получили возможность принимать у себя самые крупные и престижные международные и всероссийские соревнования, а значит, сможем видеть выступления наших дзюдоистов и борцов воочию, а не по телевизору.

Важный шаг в своем развитии делает в этом году и здравоохранение Ингушетии. Со дня на день будет принят в эксплуатацию крупный современный перинатальный центр. О крайней в нем нужде медики говорили все годы существования республики. Именно его отсутствием объяснялась сравнительно высокая младенческая смертность в Ингушетии. Будем надеяться, что теперь положение радикальным образом изменится. Во всяком случае, государство, со своей стороны, сделало все, теперь слово за медиками. Важно и то, что рядом с перинатальным центром завершается строительство современной детской больницы. 2016 год объявлен Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) годом борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

И в этот год власти республики преподнесли «сердечникам» очень нужный подарок – с февраля в Магасе работает прекрасно оснащенный кардиологический диспансер. Дело чести медиков этих и

не названных медицинских учреждений – освоить современные медицинские технологии и применять их в лечении пациентов.

На финише уходящего года школьное образование Ингушетии, наконец, избавляется от своего извечного «недуга» – трехмесячных занятий. И, разумеется, случилось это не само по себе. Все последние годы у нас невиданными за всю историю темпами велось строительство школ. И это не унылые серые здания приснопамятных советских времен, а радующие глаз яркими красками сооружения с обязательными спортивными залами, хорошо оснащенными учебными кабинетами и классами. Объявлено, что следующий рубеж – переход всех школ на однодневный режим работы. Ведется интенсивное строительство детских дошкольных учреждений. В последние годы открыты несколько колледжей, которые готовят специалистов для народного хозяйства со средним специальным образованием.

К сожалению, мы пока не можем с таким же оптимизмом говорить о положении дел в экономике. Некоторые предприятия, построенные в рамках различных целевых программ, бездействуют из-за отсутствия рынков сбыта их продукции или по каким-то другим причинам. И это беда не только Ингушетии, но и других субъектов РФ с догоняющим развитием экономики. О точно таком же положении в Чечне говорил в одном из недавних выступлений ее Глава Рамзан Кадыров.

Что же делать в этих условиях? Не бросать же на ветер сотни миллионов рублей, потраченных на их строительство и оснащение! Задача Министерства экономики республики в том, чтобы найти частных инвесторов, которые вложили бы свои средства в модернизацию производств на таких предприятиях и выпуск такой продукции, которая имела бы спрос на рынке. Именно об этом говорил недавно Глава республики Ю. Евкуров. В то же время, на будущее надо иметь в виду такой важный момент: при планировании строительства тех или иных предприятий в рамках федеральных целевых программ надо обязательно учитывать рыночную конъюнктуру. Скажем, в свое время было заложено строительство у нас картонажной фабрики. В условиях, когда во всех соседних республиках, краях и областях давно и успешно работают аналогичные производства, делать это вряд ли было целесообразно. Не случайно, среди предприятий, которые нужно реанимировать, Ю. Евкуровым была названа и картонажная фабрика.

В то же время, такая участь вряд ли ждет

строющийся в Малгобекском заводе по производству светодиодных приборов. В стране не много предприятий, производящих такую продукцию, а сама она имеет спрос на рынке. Это, разумеется, не означает, что все само собой образуется. Для того чтобы быть конкурентоспособными, нужно будет и продукцию высокого качества выпускать, и маркетинговую кампанию проводить, и делать многое другое, что диктует рынок. Это же самое относится и к строящейся в Али-Юрте крупной швейной фабрике. Оба эти предприятия являются знакомыми для нашей экономики и должны, как заявлено, вступить в строй в оставшееся до нового года время. Думается, от того, как наши менеджеры сумеют запустить эти предприятия и обеспечить их устойчивую работу, мы сможем судить о нашей способности достойно существовать в непрерывно развивающихся и меняющихся условиях рыночной экономики.

Два вышеназванных предприятия построены на государственные средства в рамках ФЦП. Сопоставим с ними по масштабам построенный в с.п. Экажево на частные средства мясокombинат. Здесь будет не просто забой скота, а глубокая переработка мяса и производство полуфабрикатов. Если все это будет делаться добросовестно и качественно, то продукция предприятия будет иметь гарантированный спрос. И не только в Ингушетии, но и далеко за ее пределами. В том, что все так и будет, можно не сомневаться, иначе, зачем бы человеку вкладывать в этот проект целый миллиард личных средств!

В Ингушетии в уходящем году реализовано в самых различных сферах немало и других значимых проектов. Их, наверняка, было бы еще больше, если бы нам не мешали жить и создавать экстремисты всевозможного толка – начиная от религиозных и кончая политическими. Правда, по ощущениям, последние, под напором вала положительных перемен в Ингушетии, вынуждены снизить свою активность и аргументов. Не собираюсь идеализировать обстановку и жизнь в республике. У нас много трудностей и сложностей, обусловленных и болезнью роста и становления разрушенной некогда государственности ингушского народа, и недоработками властей, и дефицитом квалифицированных кадров во всех сферах, и многим другим. Но все это мы преодолеем, о чем свидетельствует весь путь, который мы прошли с момента распада СССР.

А. ГАДАБОРШЕВ

## Обществоведение надо возродить?

**На встрече с членами президиума Совета педпедов Главы РИ говорил о необходимости разработать общую программу культурологического воспитания учащихся школ и других учебных заведений среднего профиля. Эта работа будет поручена специалистам Минобразования и Миннаца и Управлению по делам религии с привлечением общественности и духовенства. По всей видимости, культурологическая программа уже в новом 2017 году будет внедряться в школьную программу для старших классов. Здесь, видимо, имеется в виду и религиозное просвещение в духе толерантности к людям различных конфессий.**

Об этом мы беседовали с А. Цуровым, пенсионером, который в советские времена преподавал гуманитарные предметы в средней школе и

хорошее и полезное для воспитания школьников с учетом современных реалий.

– **Такое возможно?**  
– Это не только возможно, но и необходимо для воспитания нравственно стойких людей. В наших ведущих вузах страны существуют философские факультеты, где готовят специалистов со знанием основ разных религий, нравов и бытчаев народов.

Конечно, такую широкую программу для школы невозможно внедрить в силу ряда причин. В этом и нет необходимости. Но можно подготовить краткий учебник по обществоведению для средних и специальных учебных заведений, как для отдельного региона, так и всей страны. У нас в каждой школе есть преподаватели по религии, которым может давать уроки и по обществоведению, после небольшой подготовки на курсах усовершенствования.

Я. ХАДЗИЕВ

## Отношения между поставщиком и потребителем газа должны быть прозрачными и честными

**Одним из первых пунктов внеочередного заседания Народного Собрания вновь стал вопрос о ситуации в системе газоснабжения населения и оплаты за потребленный газ в Республике Ингушетия.**

О ходе выполнения Рекомендаций, выработанных на прошедших в ноябре парламентских слушаниях, сообщил в своем выступлении Тимур Созаев, заместитель директора филиала ООО «Газпром межрегионаз Пятигорск» в Республике Ингушетия. Он сообщил, что инвентаризация базы абонентского учета и газифицированного жилищного фонда проводится. По состоянию на 20 декабря 2016 года всего проинвентаризировано 15815 лице-вых счетов, что составляет 25% от общего количества абонентов, сообщает пресс-служба НС РИ.

По результатам проведенной работы для списания дебиторской задолженности материалы на сумму 311,7 млн рублей по 4318 лицевым счетам направлены в администрацию «Газпром межрегионаз Пятигорск». В текущем году списано 101,7 млн руб. по решениям судов. За период с января по ноябрь 2016 года по обращениям граждан проведены перерасчеты на сумму 318 млн рублей.

Завершить инвентаризацию, по словам Т. Созаева, планируется до конца первого квартала 2017 года.

**К концу года все министерства и ведомства подводят итоги своей деятельности. Их руководители дают оценку проделанной работе и задумываются над тем, какими результатами можно гордиться, а какие требуют продолжения кропотливой работы.**

На днях исполняющий обязанности министра экономического развития Республики Ингушетия Умалат Израйлович Торшхоев провел пресс-конференцию с представителями региональных СМИ, в ходе которой затрагивались такие темы, как развитие малого и среднего предпринимательства, импортозамещение, инфляция, реализация государственных программ, а также социально-экономическое положение в республике на конец 2016 года.

Отвечая на вопросы журналистов, Умалат Израйлович сказал: "В этом году мы достигли определенных положительных результатов по разным направлениям работы. Настоящий прорыв произошел в сфере развития сельского хозяйства в республике. Понятно, что это было обусловлено принятием Россией определенных мер в ответ на санкции со стороны западных стран, в результате которых для нашей страны был перекрыт доступ к некоторым иностранным производствам. Среди населения страны вырос спрос на местную продукцию, что способствовало росту предложения со стороны производителей сельскохозяйственных товаров. За 10 месяцев 2016 года рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 16,5%. В частности выросли объемы производства яблок, картофеля, моркови, лука, зерновых культур, молока и мяса. Несмотря по всему СКФО мы занимаем первое место по темпам

роста объемов производства сельхозпродукции".

По его словам, Министерством экономики РИ была оказана хорошая помощь фермерам в рамках программы развития сельского хозяйства. Порядка 345 млн рублей было им предоставлено в форме государственной поддержки.

Кроме того, немалую грантовую поддержку в 2016 году получили малые и средние предприятия. "Скажу сразу, имеющих свыше 2 млрд рублей оборота в год и численность сотрудников в которых составляет более 250 человек, у нас в республике. При этом, вместе со статусом инвестора, ему предоставляются налоговые льготы на имущество, на арендную плату за землю, а также до 13,5% снижается налог на прибыль. В 2016 году статус инвестора был предоставлен 9 субъектам предпринимательства. На начальном этапе работы предпринимателя, когда на него ложится большая финансовая нагрузка, отмеченная выше выгода, предоставляемая ему государством, оказывается значимой."

И.о. министра пояснил, что поддержка такого рода в этом году оказывалась по двум направлениям. Во-первых, это развитие ценных времяпрепровождения детей, так как у нас в республике, как и в целом по всей России, ощущается явная нехватка детских садов. Здесь оказана поддержка 9 субъектам в сумме 4,2 млн рублей. Во-вторых, сумма в 23,3 млн рублей была направлена на модернизацию промышленных предприятий, либо приобретение для них нового оборудования. Выдавалась эта поддержка в качестве возмещения до 50% от понесенных затрат на

названные цели. По второму направлению поддержки воспользовались 53 субъекта предпринимательства.

Говоря о формах поддержки, реализовавшихся в республике в уходящем году кроме финансовых, и.о. министра Умалат Торшхоев упомянул такую, как предоставление статуса инвестора, при условии, что предприниматель планирует вести свой бизнес в одном из приоритетных направлений (развитие промышленности, сельхозпереработка, рыбное хозяйство), а также при минимальном объеме инвестиций в предприятие на сумму 20 млн рублей. При этом, вместе со статусом инвестора, ему предоставляются налоговые льготы на имущество, на арендную плату за землю, а также до 13,5% снижается налог на прибыль. В 2016 году статус инвестора был предоставлен 9 субъектам предпринимательства. На начальном этапе работы предпринимателя, когда на него ложится большая финансовая нагрузка, отмеченная выше выгода, предоставляемая ему государством, оказывается значимой."

Также имела место быть такая форма господдержки как предоставление земельных участков предпринимателям на промышленных площадках, которых у нас в республике три - в селе Али-Юрт, с.п. Южный и в городе Карабулаке. Промышленные площадки предоставляются со своей территории, на которой уже подведены все коммуникации: вода, газ, электричество, канализация и т.д. Здесь инвесторы строят свои предприятия и, опять же, отсутствие расходов на проведение коммуникаций является для них хорошей

## Плюсы инвестиционного климата

помощью. Свыше 50% этих площадок уже заполнены предприятиями.

"Замечу, что подобных льгот нет в соседних регионах. Кроме того, предприниматели отмечают еще одну отличительную особенность инвестиционного климата в республике - поддержка осуществляется на самом высшем уровне, когда, например, можно позвонить напрямую даже Главе республики, поделиться своими проблемами, которые устраняются в небольшие сроки", - отметил Умалат Израйлович.

Большим плюсом можно отметить также создание молодежного инновационного центра «Реновация» в Назрани, считает Торшхоев. По его словам, дети с 4-5 лет обучаются там программированию, робототехнике, авиамоделированию, раскрывают свои таланты, демонстрируют технические разработки, которые в перспективе можно будет внедрить в производство. Посетивший недавно Ингушетию руководитель Агентства стратегических инициатив Андрей Никитин был приятно удивлен показанной ему разработкой ребят, представляющей собой так называемую "умную теплицу". Проект подразумевает использование чувствительных датчиков, которые должны находиться в почве, при высыхании которой до определенного уровня включается автоматическая подача определенного количества воды.

По словам и.о. министра, подобные центры планируются открыть и в других городах республики. Кроме того, с упомянутым агентством ведутся переговоры с целью создания в республике технопарка.

Министр рассказал также о налаживании контактов с зарубежными инвесторами, в частности - из Саудовской Аравии. Говоря о состоявшейся в 2016 году поездке в это государство, Умалат Торшхоев отметил, что арабские инвесторы из продукции Ингушетии больше всего заинтересовали мед, яблоки и мясо. Также в результате поездки со стороны Ингушетии были предложены проекты с теплицами, в которые инвесторы Саудовской Аравии готовы вложиться, после чего они будут иметь возможность закупать сельхозпродукцию. В целом, с их стороны к ингушскому предпринимательству был проявлен очень высокий интерес.

Было сказано также о планирующемся вводе в строй многих предприятий промышленности, которые в следующем году дадут рост индекса промышленного производства на 2%.

В 2016 году в Ингушетии отмечен самый низкий показатель уровня инфляции по всей России. Если за 10 месяцев текущего года в Ингушетии уровень инфляции составил 2,5%, в СКФО - в районе 3,8%, а по России - в пределах 5,5%.

Ася ГЕТАГАЗОВА

## МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ

### От морозов озимые не пострадали

**Почти восемь тысяч гектаров озимых колосовых находятся на Сунженском и Терском хребтах, в Алханчуртской долине, в так называемой зоне рискованного земледелия. Здесь и осадков выпадает меньше, и снежный покров меньше, чем на плоскости. Это стало причиной поездки в Малгобекский район главного агронома Минсельхоза Ислама Алиева и начальника отдела растениеводства этого ведомства Магомеда Цурова с целью узнать: не навредили ли морозы, зашкаливавшие до 15 и выше градусов, озимым колосовым.**

Заметим, что озимые колосовые являются главными культурами АПК, на которых держится экономическая основа ГУПов и

КФХ. Так что проявленный чиновниками аграрного ведомства интерес к этой самой приоритетной культуре среди других понятен.

Мы попросили И. Алиева и М. Цурова рассказать об увиденной картине.

– Что и говорить, снега в этой зоне выпало в разы меньше, чем, скажем, в Назрановском районе, – рассказывает Ислам Алиев. – Был небольшой слой снега в некоторых местах, на Терском хребте его не было вообще. Но, слава Аллаху, не померзли всходы озимых, что нас, честно говоря, вдохновило. А ведь могло быть обратное, если бы морозы были более 20 градусов, чего, к счастью, не случилось. Сорта пшеницы и ячменя, которые посеяны осенью 2016 года, могут выдержать морозы свыше 20 градусов. Это и спасло озимые от гибели на этих местах. Снегопады еще будут, в дальнейшем

появится достаточный слой снега, который скроет озимые от морозов. Остается весной 2017 года подкормить их минеральными удобрениями, аммиачной селитрой и азотом.

– Что нас обрадовало, – добавляет Магомед Цуров, – это то, что всходы оказались повсеместными и крепкими, благодаря хорошим сортам пшеницы и ячменя, значит, есть надежда получить с каждого гектара в среднем обещанные 30 центнеров зерна.

Но это не означает, что можно сидеть сложа руки. Минеральные удобрения в обязательном порядке нужно будет внести в феврале поверхностным способом или в марте – корневым. Прямо с сегодняшнего дня необходимо регулярно вести борьбу с мышевидными грызунами, не то они могут нанести больший вред озимым, чем сильные морозы.

Ш. БАТАРБЕКОВ

## Надо усилить разъяснительную работу

**В последнее время в Назрани (наверное, это по всей Ингушетии) внимание людей привлекли два события.**

Так, сотрудники Федеральной службы судебных приставов совместно с ГИБДД проводят мероприятия для выявления должников за различные штрафы, налоги, алименты и т.д. На практике это сводится к остановке автомобиля, затем по базе данных обнаруживается должник, судебные приставы на месте изыскивают долг, могут вручить повестку для прибытия в отдел судебных приставов. И даже на месте наложить арест на имущество, то есть конфисковать автомобиль.

Второе мероприятие – это информационно-профилактическая акция «Осторожно, угон», где участвуют сотрудники ГИБДД и Уголовного розыска МВД РИ. Они распространяют буклеты, в которых сообщаются опасные места, время суток и другие приметы по наиболее частому угону автомобилей, даются и другие советы по их предотвращению. Оба изложенные выше мероприятия, видимо, будут проводиться часто и по продолжительности по несколько дней и более.

В этой связи надо отметить, что все эти мероприятия (пока их два) будут более эффективными, если с преступностью бороться не только с помощью силовых структур, но и на информационном фронте. Надо усилить разъяснительную работу по этим проблемам, а угонщиков авто показывать, после решения суда, по ТВ, чтобы все знали кто есть кто.

Я. ХАДЗИЕВ

# Дега тла бода никъ

**Вай дай хана денз даь, нанеи мо сийде оалаш да хьехархочун а. Башха дац цо хьехар бусалба дин дале а, е кхьодола моллага вахаре накъа дардола хлама дале а. Дешар, из йомде, довза, цох пайда эца декхарийла ва хлара сгв. Дешарца сага хьаьквал эрадоал, вахар, лелар аттача доал.**

Тайпарча бераша дешаш болчарна новкъарло ю. Цъхабакъда, са таханарча йоазон турпалхо кьона йолча хана денз ишколе цу тайпарча берашца къахьегаш, мел хала дар аьнна ши кулго а хийца юстара ца йоалаш хьайоагаш я. Ший дезалех санна ше хьехача берех дог лазаш, царех нах хилар дешаш къахьегаш хьайоагаш из. Ший коллектива юкье а, наха юкье а сийдолаш, наьха а

Исмейланаькъан Султана Лема. Вайна ма харра хьаьквал долча сага биарплагу хьаьквале вар. Цу хана Люба балха яхийта раьза вацар цун цен-да. Хана аьлча, бераш дар цо кертерра лоархаш хиннараш. Цар хьашташ кооачаш деш ма дахий массадоло да-на. Тлакха къуча оаглархьа уйла йича: Начал а долаш ший балха тьех къаман пайда длабоалаш



Массала: литература дешарца самукъдоал, дукха а хлама довз. Кхьча къамий оамалаш, ладаташ. Хьашта мотт вайнаха юкье бийца а ца леш, массадолча къамашца бувца, машар бувза эшаш ба.

Дукха метташ ца йомдой а, ший къаман мотти, эрсий мотти хларанена ха безаш ба. Хана аьлча мехкал араьх ваха-ва эваз нийслу вай вахаре, цига накъа боал эрсий мотт. Бакъда, математика а я га мел боакча вайна эшаш. Из ца йомайча йиш йоацаш я. Хлама эцаш йохаш хилча, е балхар хьадоагаш аьча дагарде, дукхача метте ха эшаш я из. Математика дика ховш волчун атта хургда ший вахара новкъа, хланз латтача халача хана.

Вай деррига вахар, лелар, дувцар, леладер аьчанца дувзадена да. Тлакха математика ховш воацана сага хала хургда дукхача хламача. Массала, ший коа длоаттача шетчио мел аьча хьаьхад ховргдац математика дика ховчоа мара. Ший фу дладала деа а шийна хьа фу доагаш а ховргдац. Из санна йола моттигаш дукха а нийслу вай вахаре. Цахьор лехаве атта ва, тийша болх бе а тарлу.

Вай бераш къаьстта къанкш бокикий мел хул дешара юхателаш хул. Дукхага долча берий багар наьна мотт вахаре эшаш бац бувцарал совга, — оалаш хеза я со. Из ший цлагла оалаш хеза децаре, цар яхаргда цар ишта. Вай мехка мел йолча вузашка глалгай меттах заьчоташ я. Студенташ дукхагболчарна хьовзам хул ший мотт ца хараш. Нийса аьлча шопле дешаш болча хана йома ца барах, хьашта филологен факультете экзамен яла еза цу меттах.

Дукха ба вуй кагирхой мехкал араьха деша багаш. Шоаша ховш деша багача хана математика, физика деша ца тугаш ха йоарах тахан деша багача хьовзам хул царна. Дладала аьча долчо экзамен йоттагтайт, доацар ший бена тла юхавоагаш. Ишта да дешарцара гулаьх. Шопле йомадар накъа доал моллагдар а. Ше-ший моттиг длоалоц хьехархошара хьаййцача хьаьквало, хьехамо.

Тухан дас, нанас длаьхалхадха деа ший берашта массайолча ишколашца хьехаш мел йола предметаш вахаре эшаш йолга. Шопле дешача хана хьехархош шопашта хьаьхьар деррига ца эце а, ах ийца а дешархоцо хьаййцача шийна йохка тьехье ю цо. Дешархой меттаца аьлча, экзаменах халонах ергьяд вузашара хьехархоша.

Сона бовзаца хьехархошта юкье дукха бац деша тугаш доацана берашца къахьегаш безам бараш. Царех бехк боакхила а дац уж ишта хиларах, хлана аьлча, моллагйвола хьехархош ший урок длаьхьаьча, йомадар тлаьчогидча ваьнна ва. Бакъда, дукха хана денз берашца болх беш, царех са доалаш волча хьехархошоа хала хета ше хьехар длаьца ловш доаца бераш, дешархой класе хилча. Цу

берий хьехархо Макшарипа Люба а кхь а цъаьца бола хьехархой а. Къаьстта Макшарипа Любайх сонна хетача тайпара, сонна гуш дола суртсибаб хьаьдийцар цо.

Хьаьнала къахьегаш, нийсага мел дар хьаьлхадохаш кхебаьб Мухьмадеи Любаси шой дезац. Пми воли, цо йоили барх дезалго ва цар. Царех хларавар ше-ший моттиг хьа а лавца вахаре данийсвенна ва. Мехкарий маьре а баха шой дезал а болш хоза бах, шой нана санна маьрцаьшца тарлуш, балхаш тла а болш. Кьонгаш а ший-ший арланар моттиг хьаьлхайц. Шин вола сгв йоаларца яьнайна Люба дезал данийсбаь.

Хоза кхувш латт Любай дезали дезал. Уж ва вийтла сгв. Хоза беркат да, Дала баха даьквала болба уж. Хеталу, ма боькха а ба цун белаьх тла ула муьх, — аьле. Бакъда, Любаше, нах безаш хиларах, наха ше эзийта ховш, син ценалца лавта габоахаш яхарах, Дала дика, атта леладу цун хлама.

Дика нах баьхан долаш латт вай мехка машар, ер дуне а дикача наьха духьа лоттаду Дала. Люба санна хьаьквалерча наха лоттаду вай къаман сий лакха. Дукха а дешархой чакьбайнаб Любай кулгех, хьехамаш. Дукха ба дикана балхаш тла бараш, хьакимаш. Хларанена шой вахаре накъаьданаьд цо хийхар. Дешар а, вахар-цара хьехам а. Ший предмет хьийха а ца леш, вахаре накъа мел дардола хлама хьех Макшарипа Любас ший дешархошта. Цун дика влштлехьадоал цар дег чу дужардола дош ала а, уж хьашта, хоастабе, царна нийса никъ хьеха.

Укхаз белгалдакха ловсона сгв юза озае мотганзар Мухьмада. Хьашта 1996 шера балха аралоал Макшарипа Люба Сурхо тларча №1 йолча юкьерча шопле «математика» предмет хьеха йохкхайлола классашта. 2000 шера деша йода физико-математически факультете ИнГУ заочни отделеи. Укхаз белгалдакха ловсона Люба, Палглайчен револуоче гулаьх котдакхара белга даька юкьведийча.

Вай мехка дукхача хана денз сийленца вуьшаш, дика ци хеза волча Тохархо-Хьажий вилий Залмаха виллий Макшарипа йол йолча Маггалбика районе, Соагланча Тохархо-Хьажийна дегла поартико дагла. Дикача наьха ци а, цар леладар а хана йохайл тьех тла йоагаша тьехьенна масал эца дус. Дувцарца а, йоазонца а, вахарца къаман истори юкье дола. Ишта къаман накъаьбоалаш хьаьбоагаш цох хьаьбаьнна дезалаш.

Каст-каста ишколе а болшаш шой берашта терко еш болча даьшта мара йовзаргь хьехархочун оамал а, начал а. Бераш вуй кооане йолга а ховш из кооане сийрда хилийти герташ цлоагаш къахьег Макшарипа Любас. Кертеррадар да цо хьехаш дола, е цо хийха бераш цун хьехам дика длаьцалга.

Дика начал дла Любас ший балха тьеха хьаьгойтар. Начал деций бера дега тла бода никъ лаха хар. Цар никъ сийрдагаш, шаьрагаш хургобола оаглуь гучаяьхар. Хлара йола нана санна сий берий хкетам лаха хилар сайна дезаш хиларах каст-каста ишколе яха хьож со. Тлакха, сонна дика гу цо хьегаш дола къа. Мел цлоагаш берех дог лазаш, цар дешарцара хкетам лакьбеш къахьег Любас берашца.

Цъавола хьехархо ший предмет дика а ховш, шийна ховр дешархошта дладала ца ховш хул. Бакъда, Любас низаш длаьчод ала йиш я берашца ца дезаш дар. Цъан дийнаьха ишколе яха йолаш са къамал хилар школа кулгалхоьнца Малсагнаькъан Рашиди Мотеца. Цо гертара тла цлоагидеш дика йийцар са

**АЛБОХЧНАЬКЪАН Зейнал**

# ПОЭЗЕ КЕРДА ЛОТАБЕННА СЕДКЪА

**Декабрь бетта 22-ча дийнаьха Янданьгойл Хармарий Джамалда церагаш йолча шаьхар Сунжерча къаман библиотеке Гарданаькъан Агузара Маликай кхоллама хетаяь литературан сайре дайихьар. Укхаз библиотеке цлагла нах влштлехьадола баьнан дар Агузара Маликай хьаьлхара араьданаьна «Наедине с собой» яха байти гуллам. Цу тьеха къа а хьийга, «Библиотека поэзии» яха цо шой проекта юкье а дикха, из араьдакхьар къаман библиотеке я.**

оарцагаш ювлаш а сгв ер Малика. Цудухьа, яьзду дукха хале а, хланз мара кепатежач укун байташ. «Библиотека поэзии» яхача тха проекта 15 шу дивад укх шера. Хьашта Маликай «Наедине с собой» яха гуллам юбилейни нийсденнад тха. Маликай кхоллам хетабаш ба даьхенна, лалама, наха. Ший кхолламца цо дика дара, моьх деглабоалабара, влшайи тлара хилара тлаьхьа нах. Вайх хларавар декхарийла ва укун кхоллам беша а бовза а», — аьлар Марета.

Длахо Гарданаькъан Маликай вахара, кхоллама наькьах дийцар цунца цъанна болх беш йолча Цолой Мадинас. Цо белгалдир шийна Малика йовзаца 20 шу совга йолча хана чухьа цунгара дика дара мара хлама биарадайнадац шийна, аьнна.

«Цъха тамашийна сгв я ер Малика. Шийна балхара хьаьдоагаша алапех дла-хьа а ухаш, Россех хьалхарча турпала Асканаькъан Суламбеках дола хлама гудлеш, цо лопалаш хиннача тема кемам оатхалаш лохьаеш къа а хьегаш, ше кулгалдеш хиннача Пхьельаньгойл юртара ишколе Суламбека церагаш музей хьайийлайи укхо. Тухан ишколан кулгалдар ше дитачул тьехьагаш цу музей кулгалго я ер. Шийна цлоагаш кезига яхаш сгв я ер. Массаз а халкъа, къама яхаш хьаьна я. Малика, длаьхойодача хана кхьа а дукха байташ яьза а, царна кепатоха а Дала аьттув боакхалба хьа», — аьлар Мадинас.

Гулбеннарашта юкье дукха бар Маликай кхоллама наькьах хлама цадовзаш, цун байташ хьаьлха хезанза.

Байти гуллам довзийтача баькха библиотека дешара цлагла даька лотташ бар: Палглайчен йоазонхой, хьехархой, вузашкара а, сузашкара а, ишколан а дешархой, хоамбоаржабархой, ишта поэзвча чам бараш а.

Влштлехьадоалдар из длаьхьо хиннача библиотека Къаман-моьхтохара отдела кулгалхоцо Йовлой Заремас. Гулбеннараш бовзийташ, уж белгалбашчул тьехьагаш, царна хьалхашка йоазонхоьчун кхоллам бовзийтарал совга, цу гулаьхка тьеха Гарданаькъан Маликай вахари, кхоллама бувшаш кийчьа, «Поэташта гу дегаша, хьашта дувц сида...» яхача вьставках дийцар Заремас.

Сайре длаьхьо хиннача Заремас дош далаьца, библиотека кулгалхоьчун Илман даькье болх длаьбахара глонча йолча Мочхьанькъан Марета дийцар Маликай гуллам араьдакхара тьеха шоаша баьча балхаш лаьца.

«Вайна ма харра, цлоагаш эьх хеташ а, ший хлама юха тетташ, наьха гулаьха

Бакъда, из йовзачар цох лаьца дувцаш, цун байташ ешача хана, дукханеша дегашка йижар из. Цул совга чам хилар дукханей цун кхолламца хьашал тасса. Хлана аьлча гуш дар, байташ юкларна даькье говзал лаьха йолаш из хилар.

Длахо йоазонхоша а, хоамбоаржабархоша а Маликаш ший байташта каст-каста кепатохар ловш, цун кхоллама никъ даьквала бувшаш къамал дир. Цул совга къамал даьраша ца е шь Маликай байт ешар, хлара йист мел хулчана хана. Кердача кхолламга лаьрхила ладуглар гулбеннараш, бакъда, йоазонхоцо ше ший байташ ешача хана дега чу йийцар уж дукхачарна. Хлара мулгараьха хьехам, хкетам, хьаьквал, говзал, ишта кхьа дукха а вахаре сагаца гилча баькьаьча дола хлама да йоазонхоцо ший байташкьаьх кхайкадер. Гуш дар, мел боакхача лопархилаьца, хьешташ еша Маликаш ший байташ.

«Тухан, ла йайха йийшараш а кхьчар йийшараш а хьа байташ цлоагаш дега чу йийшай сонна. Со санна из яхаш кхьа а дукхаш ма бий укх чу. Цудухьа тлателла къа а хьегаш, длахо а хьай байташта кепатохийта еза ла. Цул совга, декхарийла я хьо из де», — аьлар байтанча Бархой Абдул-Хьамида. Ала деа, Маликаш яьзду 60 шу совга ха я, аьнна, бакъда, нахага ший йоазо длаьхьоькш а е ше эьдлелга хайташ а оамал хиннаьц цун. Фу баьхан да ишта лочкьаьла хьай байташ йоадар, аьнна, са хиннача хатгара дукхала жоп луш, Маликаш аьлар: «Кхьа йоазонхо хила лаьрхила йолаьнайяц со яьзе. Аз мел

яьзья байташ са вахара, дегла, сина даька да. Сайга хало еча е атто кхьачанча яьзья из аз дукхага байташ, сонна цох товр хиннад массаза а. Цудухьа аз кхьа нахага дла а цаьхьоькш, такхалча йоаьдайи уж массаяр гаш а. Бакъда, укх библиотеке болхлоша шоашта са байташ йолга гуча ма даьланге а, чехка царех цлоагаш длаьгул а яь, гуллам араьдакхьад сонна. Из баьхан долаш баркал оал аз акхарна массарашта а. Шьварг оарцагаш а ваьнна, ер таханар сайре а кийчьяьй акхар. Дала шой дикаех совбоаьхалба ералаш а, аьнна, библиотека кепатоха баркал оалаш чакьхьлар Малика.

Длахо кхьа а наьха хиннача хаттараша жоп луш, цъаьца ший байташ йийшар Маликаш. Юхера а ше лаьрхила хьаькьаьча наха баркал оалаш йистхилар из.

«Тухан Палглайчен йоазонхой мулгараьх се даьтгача дийнаьха доакхал ду аз, глдьаьха а, дог делаш а я со. Цул совга, тахан укх наькьа тла да нийсеньнайлоаш, Абдул-Хьамида ма аллара аьлча а, сай байташта кепатоха се декхарийла я аьнна хета сонна. Хьашта са кхоллам бовза а со йовза а хьаькьаьча шона массарашта баркал хилда. Сай аьттув ма боалла яьза а, сай байташта кепатоха а хьожарья со», — аьнна, чакьхьлар Малика.

Длахо сайренга гулбеннараш дла а айтагаш хьанна сурт а даькьа дла-хьа къаьстар нах. Сай оагларьха Маликайна ловца боакхаш аз аьрга, иьраз хилда хьа, аьнна.

**МАТЕНАЬКЪАН Илез**

**Вай боакхалчар оалар, глалгай кхалнах хадданза къахьегаш хулар: бьеха яр ютташ, ехар тегаши, барзкъаш хьаьди, жеге-доаьнах хьожаш, аьле. Йуьранна сарралца царех хлара яр набро лехайшлица балха йоалаш хиннай.**

Цу даькье оасара, аьлга, хьажкьаш чуьцача. Вай заман халонаш сел йохкхий ийи-те, вай длаьбахача кхалнаха эзачарца йистача?

**«Дезал дукха бале а, да ца ила веза», — яьад вай даьша. Цудухьа, дас яхар хьаьлхала кхоачише деа. Бакъда, нанас дукхагаш къахьег берий йохко еш а, царна хкетам луш а.**

Длаьхача хана кхалнах влалпа а муькьа хиннабаш, хлана аьлча, цар цла-ков леладар; берий гулаьх даьд, барзкъашта лаьрхила тьа хьийзе, аьхьинг лалаьдийи моашош даьд, гурахьа даькьаьча тьах ферташ, истингаш, бьегингаш еш хиннай.

Цо де дезар, дита дезар малагаш да? Мишта хила беза цун гирс? Балхара воагаша цен-даьна фу кийчо а еза цо?

Из дувцеи, кхайкадуи, яьздуи сонна дага а даьца. Кезига хьохаду вай из фусам-да ше мишта хила веза яхар. Хийла фусаме нийслу уж шаькхе а балха болш, е хувалцуш болш. Кхалсаг-м зламига йолча хана денз ший нанас хьаьхийха а хьаьхьаьча а ховш да фусам-даь гулаьхка мишта хьаж а еза. Из балха воадш, юха чувовгаьш цун фу кийчо а еза. Из длаьвадш цун дийха даа хлама, керда даь чай, аьшк тьеха кийчаь барзкъаш. Едда яха коаналараш йийлаш, ший дика а бийца, тьеха аьтлу курси а йийша чуреза. Нагахь санна из ден-бийсан балха вале цунна дара чуьделла тлорми а кийчбо. Из чувовгаьш клавььенна яле а елганеа духьалиьода. Даа хлама хила деа. Бераш глараш елгойлаш совцаде деа, хлана аьлча, чувовгаи да клавьвенна воагаш. Мишта воагаш из цъавола балхара воагаша цен да, берий да? Сона бовзараш ишта бовла коа чу.

— Из дла улпа ловзарь фу деш улл? Аз-м духь аьча деннадар цох.

— Коара глум кегаяьр малаь? Хьалгупте из.

— Кхьа ловза моттиг йоацш готденнадар шо?

**Бокька кхаш хилар Зязик-Юрт бахархошта 2004-ча шера юрта библиотека хьаьелларца. Ер санна йола библиотека юрта хилар цлоагаш паргата я наха.**

Дукха адам чулатт укх библиотеке, цъхоалагаша класе дагаша берашкара длаьдоладенна пенсионерашка кхаччарца. Укх чу цъа венар юхаво дог оттаргдолаш, ценеи, сапаргатеи хул. Ци мел яькьаьх книжка долаш хул, дукхагаш мел йолча хана. Моллагаша влштлехьадола материал эшаш хьа укхача веча, влалпа ца моттача тайпара хоза гулаьх хиле длаьвола укхачара. Хийла кийча материал, разработка хьаьла влштлехьадоал укхача къахьегарий, ер библиотеке хьайийлача дийнаьха денз укхача болх беш, къахьегаш йолча библиотека кулгалхоьчун Илмева Азий.

Ла книжка дийчана, лхи минот хьалха длаьттадича санна, сиха лох цар.

Эгар хьалха, со балха эттача хана, кхаш-ийи библиотеке, материал еза а, цу библиотекей болхлошара гулаьх эшаш а яхар со. Цъаннаьха со яхача, цу чур болхлошо се репетици е эза я аьлар сога, бераш хьаьдаьхарга хьажаш я ше, аьнна.

Тьехьагаш хьохайоагаш хьа гулаьхка хьожарья ше, аьлар цо. Со магьялийти дукха безам болаш яьцар из, хлелта улгаш дила йьннар из.

Тлакха, цигара яьнна со яхар кьича библиотеке. Цу чур халла, цъан аьх саьхата книжка лахар сонна. Цох кхоачам ца

Тлакха, нагахь санна, тлорми баьхаш из веналапе дайра ираз. Тлакха волалу из цу тлорме чу доаллача даарий маьх белгалбе. Балха ший мел хинна цатоам бувца волалу, тлакха. Цу ше мел долча хламан бехке е бераш, е фусам-нана хул.

Хьажай вай, тлакха, балха йода фусам-нана мишта йода, из йохкхий саго наьх?

Йуьранна гелте сихха коара дар а дийя, массанега хлама а дайите, ишколе болхараш накъа а баьхе, глш останковке йода. Тлакха, цига глараш латташ цъаь ха йохк цо.

Йуьранна шийна хлама даа из кхоайиц. Ше йодаш, йоагаш балха мел йола а керта чур длаьлац. «Бераш фу деш да-хьог!» яха уйла. Делкхийга хлама дия, е даанза ба-хьог!

Цлагарвар лургвий — хьог!

Жераьхе чухьаца герташ болар сихду цо. Хьачуйоалаше, когах тлара маьчи йохкача а кхелеьха цун хозар да.

— Акхар керта эглаьваь-кх со. Ераш санна йовдала бераш а ма дайинаьд сонна.

Длаьхар фуд хац, совца апараш совцац.

Тлакха йиц ул кхалсаг ше балха хинналга а, уж бераш цу хьаьлваь кьонахун долга а. Ше бехке тер цунна. Ше ловзаргара йоагаш санна бекьаза ювл из.

Сихььялле, цар хлама дия, пхьеглш яха отт. Цен-дас дош мел оалача хана, ший кертах гон этташ санна хеталу цунна. Сов цлоагаш из лазарах, ше меца йолга хац цунна.

Чаь пела мелача корта тоалурбарий-хьог! аьле чайника ноглар хьаьлайдий чу хьож из.

Бакъда, цу чу цъа тладам хи хилац.

# Библиотеках хьадоал беркат

хулаш со яхар цъаькханаьха. Бакъда, укх чур болхло лохаш тоьтал ха яьхар аз. Тьехьара со яхар Зязик-Юртара библиотекае.

Дукха хана денз сога хьажаш ше ягача мо йалаьмате хоза, чам болш, безаме тлаьйцар со Азас. Тамаш я-кх, укх чу нагахь мара сг воагел, аьнна меттар сонна.

Хьашта, со укх чур длаьарялале массайта ишколера дешархой, студенташ хилар укх чу. Ишта, безаме йист хилар Аза царга а.

Сайна книжка корадарал совга, йалаьмате цлоагаш пайда ийцар аз Азайгар, цунца хиннача къаьмаьлах. Ший болх дика кхета а беш, цох яьшаш хиларал совга, цлоагаш вайнаьха эьх, эьдлел, сатем, сабар а долаш сгв я Аза!

Моллагаш тла длаьхача гулаьх цъан тайпара аьттув боацаш дитац Азас.

Ишта хила веза аьнна хет сонна библиотека болхло.

Даьла раьза хилва хьона Аза! Беркате хилба шун болх!

**ДЗЕЙТОВА Зара**

# В МАЛГОБЕКЕ ПОДВОДЯТ ИТОГИ ГОДА РОССИЙСКОГО КИНО

**Близится к завершению нынешний год, объявленный в нашей стране Годом российского кино. «Движущиеся картинки» впервые вошли в жизнь россиян более века назад. Стараниями бывших фотографов, увлекшихся операторским искусством, до нас дошли первые кадры официальной кинохроники и короткие бытовые зарисовки. А уже в 1908 году был снят первый игровой фильм «Понизовая воляница» («Стенька Разин»), увековечивший имя его создателя Александра Дранкова.**

ГОД российского кино был насыщен различными массовыми мероприятиями, направленными на привлечение широкого общественного внимания к отечественному кинематографу. Проходили они и в городе воинской славы Малгобеке. Подвести итоги я попросил методиста

120 лет со дня первого кинопоказа в России. Напомним, что он состоялся 4 мая 1896 года в петербургском городском саду «Аквариум». Через 12 лет после этого памятного события российский зритель увидел первый восьмиминутный фильм отечественного производства - «Понизовая воляница».

Другим ярким событием минувшего лета стал 80-летний юбилей крупнейшей советской студии мультипликационных фильмов - «Союзмультфильм». Она была основана в Москве 10 июня 1936 года. За 80 лет на «Союзмультфильме» снято более полутора тысяч мультипликационных фильмов. Первый мультфильм, выпущенный студией, назывался

«В Африке жарко». Он не был цветным, но, конечно, оставил незабываемые впечатления у своих первых зрителей. Выпуск же цветных мультфильмов на студии начался уже с 1937 года.

Так совпало, что на 2016 год пришлось и юбилей замечательных советских и российских актеров, без которых сегодня невозможно представить себе наш кинематограф. Это Лев Дуров, Юрий Никулин, Евгений Евстигнеев, Евгений Леонов и Андрей Миронов. Такие имена великих людей, оставивших неизгладимый след в истории киноискусства, будут всегда оставаться в наших сердцах.

Кроме всего прочего, нынешний год стал

своеобразной выставкой достижений Российского фонда кино - в прокат вышли масштабные кинопроекты с бюджетом от 500 миллионов рублей и выше, снятые при государственной поддержке. Безусловно, на развитии и возрождении киноиндустрии в стране положительно скажется дополнительное финансирование этой отрасли.

Полтора миллиарда рублей было выделено в нынешнем году на кинофикацию малых и средних городов России. Фонд кино распределил эту сумму на неизгладимый след в истории киноискусства, будут всегда оставаться в наших сердцах.

Кроме всего прочего, нынешний год стал



2018 года. Государственные субсидии выделяются также на переоборудование сельских клубов под регулярный прокат фильмов.

В Год российского кино в нашей стране прошло много массовых мероприятий, направленных на продвижение отечественной киноиндустрии. Российскому зрителю надолго запомнятся Ночь и День российского кино с бесплатными кинопоказами, а также другие многочисленные акции, оставившие после себя приятные впечатления.

Все эти события не обошли в уходящем году

и жителей Малгобека. Торжественное открытие Года российского кино состоялось у нас в начале марта. Стартовали же вслед за этим мероприятия привлекли к себе большой интерес горожан. Наряду с показом художественных, документальных и анимаци

РОССИЯ 1 ИНГУШЕТИЯ



Среда, 28 декабря

7:07;7:35;8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия 11:40 - Хоамаш 12+
11:55 - Телеканал Россия 14:40 - Вести Ингушетия 12+
14:55 - Телеканал Россия 17:20 - Музыкальная открытка 12+
17:50 - Здоровье (Итоги)12+
18:05 - Юртаравахар 12+
18:20 - Вести Ингушетия 12+
18:50 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш 12+
21:00 - Телеканал Россия

Понедельник, 26 декабря

7:07;7:35;8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия 11:40 - Хоамаш 12+
11:55 - Телеканал Россия 14:40 - Вести Ингушетия 12+
14:55 - Телеканал Россия 17:20 - Музыкальная открытка 12+
17:50 - Это не по-ингушски 12+
18:20 - Вести Ингушетия 12+
18:50 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш 12+
21:00 - Телеканал Россия

Вторник, 27 декабря

7:07;7:35;8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия 11:40 - Хоамаш 12+
11:55 - Телеканал Россия 14:40 - Вести Ингушетия 12+
14:55 - Телеканал Россия 17:20 - Лица 12+
18:00 - Специальный репортаж 12+
18:20 - Вести Ингушетия 12+
18:50 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш 12+
21:00 - Телеканал Россия

Четверг, 29 декабря

7:07;7:35;8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия 11:40 - Хоамаш 12+
11:55 - Телеканал Россия 14:40 - Вести Ингушетия 12+
14:55 - Телеканал Россия 17:20 - ПИАарска Бийса 12+
17:45 - Детский Новогодний Огонек 12+
18:20 - Вести Ингушетия 12+
18:50 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш 12+
21:00 - Телеканал Россия

Пятница, 30 декабря

09:00 - Кавказский Новогодний Огонек 12+
09:55 - Телеканал Россия 11:40 - Хоамаш 12+
11:55 - Телеканал Россия 20:45 - Хоамаш 12+
21:00 - Телеканал Россия

Суббота, 31 декабря

Эфира нет

Воскресенье, 1 января

Эфира нет

В следственном управлении работает телефонная линия «Ребенок в опасности»

Уважаемые граждане!

Напоминаем, что в исполнение Приказа от 23.07.2012 № 42 Председателя Следственного комитета Российской Федерации в следственном управлении СК России по Республике Ингушетия в целях немедленного реагирования на обращения по вопросам защиты прав несовершеннолетних продолжает работу телефонная линия «Ребенок в опасности».

Работа телефонной линии «Ребенок в опасности» (8(8734) 55-03-05) осуществляется дежурной службой следственного управления в круглосуточном режиме.

Каждый ребенок должен знать, что он неприкосновенен, и никто не вправе каким-либо образом проявлять жестокость по отношению к нему. Дети, их родители, а также граждане, обладающие информацией о совершении или готовящемся преступлении в отношении несовершеннолетнего или малолетнего ребенка, могут позвонить по указанному телефону.

С недавнего времени следственное управление СК России по Ингушетии создало страницы в социальных сетях - «ВКонтакте» и Facebook. Тем самым, ведомством расширяются возможности информирования о своей работе практических всех групп населения.

Уважаемые граждане! Со страниц в соцсетях вы имеете возможность перейти на официальный сайт республиканского следственного управления, а затем в интернет-приемную и написать обращение. Таким образом, у вас есть возможность обратиться непосредственно к руководству ведомства по любым вопросам, в том числе и по вопросам, связанным с нарушением прав несовершеннолетних.

Все поступившие сообщения будут рассмотрены в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и по ним будут приняты соответствующие процессуальные решения.

З.И. ГЕРОЕВ, старший помощник руководителя следственного управления СК России по Республике Ингушетия, подполковник юстиции

С 1 января 2017 года вступает в силу Федеральный закон от 03.07.2016 № 243-ФЗ, которым внесены изменения в пункт 7 статьи 83 Налогового кодекса Российской Федерации в части постановки на учет физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем, налоговым органом по месту его жительства (месту пребывания - при отсутствии у физического лица места жительства на территории Российской Федерации) на основании заявления физического лица, представляемого им

С 1 января 2017 года заявление о постановке на учет может быть представлено гражданином в любой налоговый орган

в любой налоговый орган по своему выбору

Таким образом, начиная с 01.01.2017г. все территориальные налоговые органы, обслуживающие физических лиц, будут осуществлять прием и обработку заявления о постановке на учет физического лица и выдачу ему свидетельства о постановке на учет и уведомлений о постановке и снятии с учета

Президент Федерации спортивной борьбы Республики Ингушетия, заслуженный мастер спорта по вольной борьбе Ваха Евлоев и главный тренер сборной Ингушетии по вольной борьбе Адам Барахоев провели мастер-класс для молодых борцов вольного стиля, делающих первые шаги в большом спорте. В центр олимпийской подготовки в Назрань на занятия приехали ведущие тренеры и известные спортсмены: серебряный призер Олимпиады в Рио Калой Картоев, четырехкратный чемпион России по греко-римской борьбе Бекхан Манкиев. В спортивном зале собрались более сотни молодых борцов-вольников, для которых уже встреча и общение с легендарной вольной борьбой Вахой Евлоевым стало незабываемым событием в их начинающейся спортивной карьере. Занятия проходили на трех коврах сразу. Ваха Евлоев и Адам Барахоев предметно объясняли юношам и детям важность правильного захвата, прохода в ноги, проведения приемов и других результативных действий, которые в теории должен знать борец. Юноши и дети внимательно слушали советы наставников и старательно выполняли тот или иной прием.

Мастер-класс чемпионов



В наше время много чего можно купить за деньги, но ни за какие миллионы не купить спортивной победы. Только трудом, прилагая максимум усилий, через "не могу", можно достичь результата. У вас замечательные возможности для спортивного роста, квалифицированные тренеры. Дело только за вами, - сказал Ваха Евлоев перед началом показательной тренировки.

В проведении мастер-класса приняли участие Калой Картоев и Бекхан Манкиев. Ваха Евлоев и Адам Барахоев показывали не только приемы, но и индивидуально занимались с каждой парой борцов, и здесь очень кстати было присутствие и помощь в работе наших действующих спортсменов Бекхана и Калоя.

Для меня некоторые приемы Вахи Суламбековича стали открытием. Сейчас такие действия на ковре мало кто выполняет, но эффективность арсенала нашего чемпиона налицо. Обязательно буду отрабатывать эти приемы на тренировках. Мне скоро выступать на Кубке мира по вольной борьбе, думаю, этот опыт общения мне пригодится в предстоящих схватках, - сказал Калой Картоев после завершения мастер-класса.

У детей все условия для тренировки. Я очень рад за них и по-хорошему завидую им. Хочу чтобы они доросли до уровня чемпионов мира, Европы и Олимпийских игр, - искренне пожелал юным спортсменам четырехкратный чемпион России Бекхан Манкиев.

Следует отметить, что занятия проходили методом активного общения. Дети не тушевались перед мастерами и старались выполнить все, что от них требовали наставники. Ваха Евлоев и Адам Барахоев показали борцам свои коронные приемы, которые они применяли в бытность своих выступлений и подробно объясняли правильность их проведения. При этом акцент делался на координацию тела спортсмена, правильный захват и стойку во время броска, без чего невозможно проведение самого действия. Не случайно Калой Картоев, ассистировавший Вахе Евлоеву,

дотолсно, по несколько раз просил ветерана объяснить ему каждое действие. Приемами победных бросков из арсенала Вахи Евлоева, сегодня уже многими подрабатывали, интересовались все борцы. Под одобрительное «молодец» юноши демонстрировали тренером усвоенную тему, проводя спарринги в быстром темпе, причем это была борьба на победу, в которой никто, даже на тренировке, не хотел проигрывать. Именно этого и добивались наставники от борцов, проводя этот мастер-класс. Говорят, новое - это хорошо забытое старое. В борьбе, как и в любом виде спорта, многое зависит от наставника, его умения увидеть потенциал своего подопечного и направить его умение в правильное русло. Это тяжелый и кропотливый труд, и не всегда этот труд приносит ожидаемый результат, но спорт - это не только медали и грамоты, это еще воспитание человека, преодоление себя, с которого начинаются все победы. В центре олимпийской подготовки вольной борьбой занимаются более тысячи детей в возрасте от 7 до 14 лет, что говорит о популярности вольной борьбы среди детей и молодежи.

Мы будем в плановом режиме работать в каждой секции вольной борьбы и выявлять самых одаренных борцов. Мастер-классы нужны для шлифования борцовской техники, выработки у борцов своего стиля. Сегодня здесь более ста детей и юношей. Зал просто не вместит всех сразу, поэтому работаем с каждой группой, - сказал главный тренер сборной Ингушетии по вольной борьбе Адам Барахоев.

Говоря о таких событиях в спортивной жизни республики, хотелось сказать и об условиях, в которых занимаются дети и юноши. Во-первых, здесь нет платных групп. Все дети занимаются спортом на бесплатной основе, что дает шанс их родителям не беспокоиться за свой семейный бюджет. Раздевалки, душевые, тренажеры здесь в наличии и другой необходимый для тренировок процесс спортивный инвентарь. Сегодня прошло время публичных восторгов наличием

новых спортивных сооружений, и хвалебных од. Этим мальчикам только по 7-8 лет от роду, и еще неясно, какие из них выйдут мастера борьбы, и если органы государственной власти создадут для них условия для занятий спортом и не требуют за это денег, то это не значит, что родитель, отдав своего сына в секцию, должен умыть руки и ничего не делать. Это очень хорошо понимают в центре олимпийской подготовки, где создан родительский комитет, а в помощь тренером организовано еще и дежурство родителей во время тренировок. Старшие своим присутствием стимулируют детей к дисциплинированности, и этот положительный пример взаимодействия тренеров и родителей достоин подражания.

Проведение мастер-классов входит в план работы Федерации спортивной борьбы Ингушетии. Эта работа нацелена на повышение мастерства ингушских борцов и популяризации этого вида спорта среди детей и юношества. Мастер-классы состоятся во всех секциях вольной и греко-римской борьбы, и проводить их будут известные спортсмены и тренеры. В этом деле, как никогда, актуальна помощь ветеранов спорта, которые делятся своим богатым опытом с начинающими борцами.

Следует также отметить, что решение о наставничестве в спортивной борьбе было принято на встрече тренеров и спортивной общественности с вице-президентом спортивной борьбы России, депутатом Государственной думы Алиханом Харсиевым, который оказывает большую помощь Федерации спортивной борьбы Ингушетии.

Даже совсем еще юные, делающие первые шаги в спорте дети внимательно слушали тренеров и старательно выполняли все их рекомендации.

Впереди новый олимпийский цикл. Как отмечают специалисты, времени на раскату нет. Впереди трудный путь на спортивный Эверест.

М. ХАНИЕВ

События недели

(26 декабря - 1 января)



26 декабря 1825 г. в Санкт-Петербурге произошло восстание декабристов.

30 декабря 1916 г. в Петербурге убит Григорий Распутин.

26 декабря 1949 г. родился советский и российский актер театра и кино, певец, телеведущий, народный артист РСФСР Михаил Боярский.

30 декабря 1922 г. образован Союз Советских Социалистических Республик (СССР).

31 декабря 1942 г. завершилась оборона Кавказа в годы Великой Отечественной войны.

27 декабря - День спасателя в России.

27 декабря 1929 г. Иосиф Сталин провозгласил политику «сплошной коллективизации» сельского хозяйства СССР.

31 декабря 1999 г. Борис Ельцин объявил о досрочном сложении с себя полномочий главы государства.

27 декабря 1939 г. родился советский и российский актер театра и кино, народный артист России Эммануил Виторган.

31 декабря 1930 г. родился советский и российский актер театра и кино, народный артист РСФСР Анатолий Кузнецов (умер 7 марта 2014 г.)

28 декабря - Международный день кино.

1 января 1700 г. в России введен Юлианский календарь.

28 декабря 1897 г. родился советский военачальник, полководец, Маршал Советского Союза Иван Конев (умер 21 мая 1973 г.)

1 января 1968 г. на Центральном телевидении СССР впервые вышла программа «Время».

29 декабря 1977 г. создан отряд специального назначения «Витязь».

С. СУЛТАНОВ

БЛИЗИТСЯ ЛЮБИМЫЙ ПРАЗДНИК ДЕТВОРЫ И ВЗРОСЛЫХ

Порой для того, чтобы поднать окружающим настроение, поделиться с ними своей радостью и подарить приятные эмоции, нужно совсем немного. В этом убедились поавшие на днях в объективе моей фотокамеры мальчишки из сельского поселения Зязиков-Юрт. Отправляясь холодным декабрьским утром в школу, они прихватили с собой созданный их руками праздничный Новогодний плакат.

В последней декаде декабря во всех общеобразовательных и дошкольных учреждениях Малгобекского муниципального района традиционно проходят праздничные Новогодние мероприятия. Вопросам противопожарной и антитеррористической безопасности во время проведения новогодних праздников, занятии детей в период зимних

Праздничное настроение уже чувствуется повсюду, а впереди нас ждет немало радостных минут. В Малгобеке большое новогоднее представление для горожан пройдет в последний день уходящего года у главной городской елки. Многолюдно здесь будет и в первые дни нового 2017 года - артисты местного культурно-досугового центра проводят



Новогодняя елка, нарисованная ребятами гуашью на листе ватмана, на какой-то миг перенесла взрослых во времена их беззаботного детства, отодвинула на задний план нынешние заботы и, кажется, даже сделала чуточку теплее это морозное утро.

каникул, обеспечения детей-сирот, детей-инвалидов и детей из малообеспеченных семей бесплатными новогодними подарками было посвящено недавнее совещание в Министерстве образования и науки Республики Ингушетия.

Ахмет ГАЗДИЕВ Фото автора

КРОССВОРД

Grid for a crossword puzzle with numbers 1-44.

По горизонтали:

- 1. В спортивных играх передача мяча. 3. Субкультура, возникшая в конце 1960-х - начале 1970-х годов. 7. «... за ... зуб за зуб». 9. Вранье; 11. Причудливое явление, призрак. 13. Нескромный, соблазнительный вместе. 14. Обладает возможностью окрашивать кожу, волосы, нитки и т.д. 16. Головной убор. 18. Морское приспособление для удержания судна на одном месте. 20. Самый жаркий материк на земле. 21. Мельчайшая частица химического элемента. 22. Щуплая складка ума. 24. Документ, удостоверяющий право пользования чем-нибудь. 25. Колеблется вдоль вертикальной оси. 29. Имя главного персонажа в русской народной сказке Л. Толстого «По щучьему веленью». 30. Офисная ортехника. 33. Травянистое растение, употребляемое как пряность. 35. Синоним слова «мрак». 37. Важная карта в колоде. 38. Крупная майка. 39. Торговая точка. 42. Короткая ссора с дракой. 43. Сокращенное название транспортного средства. 44. Промежуток времени.

- 2. Широкий диван. 4. Стих священного Корана. 5. Электронная вычислительная машина. 6. Белый медвежонок из мультфильма. 8. Настоящее имя супермена. 10. Число одной из кем-либо профессии, среды. 12. Псевдоним, используемый в интернете. 13. Соединенных вместе. 31. Отложения на поверхности зубов или десен. 32. Официальная валюта большинства стран. 34. Протяжный звук, издаваемый при сильной боли. 35. Рабочий, занимающийся изготовлением ткани. 36. Красная планета. 40. Название первой буквы на старославянском языке. 41. Безмятежное состояние человека и животных.

По вертикали:

- 1. Останки, то, что осталось от тела

Подготовила З. МАЙСКАЯ



Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Бараханова, А. Газдиев. Дизайн и верстка: Т. Шаджиева. Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 22 - 79 - 18 (бухгалтерия); тел/факс: 22 - 15 - 78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru. Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов - на - Дону. Рег. ПИ № ФС 10 - 6526 от 5 марта 2007 г. Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 23 декабря 2016. 17.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диазитивов. Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 2001. Тираж: 2500 экз.